

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

R. Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 25 de Julio de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.208

## La paz en Oriente

La Conferencia de La Sana, después de grandes trabajos, después de haber pasado por momentos de inquietud y desasosiego muchos de ellos motivo de temor de que al fin no tuviese eficacia alguna, ha terminado satisfactoriamente con la firma del laborioso Tratado de paz entre los aliados y Turquía. La histórica ciudad suiza puede vanagloriarse ya de haber concedido hospitalidad a los delegados de todas las naciones interesadas en este pleito y de ser la Sede de uno de los Convenios internacionales más importantes del período de la post-guerra.

Leemos hoy que al insigne Lloyd George no le place el Tratado, porque lo considera humillante para Inglaterra; pero a pesar de nuestra admiración por el más grande de los estadistas contemporáneos y de la fe que siempre hemos tenido en sus juicios, pensamos que la paz de Lausana firmada ayer, es un gran beneficio para la Europa Oriental, donde las fáciles últimas victorias de los soldados turcos y las inmensas desventuras recientes de la pobre Grecia actual, habían creado una situación de tal gravedad que a cada momento podía surgir el conflicto de una nueva guerra como la pasada, que ya no hubiera habido país alguno que pudiera soportar.

Para el mundo, pues, es una gran noticia la de que ayer haya sido firmado el Tratado de paz, aun en el supuesto de que Lloyd George tenga razón y de que Inglaterra, que al fin es uno solo de los interesados, no quede en situación tan gallarda como fuera de desear para el noble orgullo británico.

Los países interesados en el Convenio son: de una parte, el Imperio otomano; de otra, Inglaterra, Francia, Italia, Grecia, Japón, Rumania, Bulgaria y Portugal; la firma de cuyos representantes aparece en el Tratado por el orden en que acabamos de nombrarlos. La ceremonia fue solemnisima a pesar de su sencillez, a la cual ha contribuido el acuerdo de suprimir todos los discursos y sustituirlos con un fuerte apretón de manos de todos los representantes signatarios del Convenio, que así ratificaban su firma. El único discurso fué el del presidente de la República Helvética, dando las gracias a todos por haber elegido una ciudad suiza para celebrar la Conferencia y dándose la enhorabuena por el resultado satisfactorio de los trabajos de ese Congreso diplomático.

Saludemos la desaparición del gran peligro bélico que durante tanto tiempo se ha cernido sobre el horizonte de la Europa Oriental.

De otros asuntos internacionales (ya que la actualidad nos obliga a ocuparnos del que acabamos de comentar), poco o nada podemos hoy decir.

La ocupación militar franco-belga continúa en el Ruhr, sin que desaparezcan las diferencias de criterio entre Inglaterra y Francia, sin que Alemania deponga su actitud de intransigente resistencia, sin que logre desvanecer las suspicacias que mantiene viva la cuestión de las reparaciones y sin que podamos todavía vislumbrar el término del conflicto.

Y para terminar estas ligerísimas impresiones sobre asuntos internacionales, recojamos los ecos de una novela de amor romántico que ha puesto al descubierto el proceso seguido en Leipzig contra la princesa Hohenlohe, acusada de encubridora del comandante Erhardt. La princesa, que ha sido condenada a seis meses de prisión, aparece convicta y confesa de su amor romántico hacia aquel militar, a impulsos de cuya pasión fué encubridora de los delitos de conspiración de que se le acusa.

Siempre fué el amor gran palanca

de las más trascendentales acciones humanas! La princesa enamorada hubiera merecido en un país latino la absolución de sus jueces.

## El reparto de la correspondencia

### Un bando

En el último número del *Boletín del Ayuntamiento de Madrid* se ha publicado el siguiente bando del alcalde:

«Hago saber: Que por Real decreto de 18 de Marzo de 1919 se dispuso que los carteros urbanos quedasen relevados de la obligación de subir la correspondencia a los pisos habitaciones de los destinatarios, a cuyo efecto en la reglamentación para llevar a la práctica tan beneficiosa y humanitaria reforma se hacía ver la necesidad de establecer en las casas que carecieran de ascensor cuadros de timbres que permitiesen a los carteros llamar desde el portal a los inquilinos, y en defecto de aquéllos, buzones o casilleros donde poder depositar la correspondencia.

Transcurrido con exceso el plazo de dos meses que para la aplicación de la reforma se estableció en la subsecuente Real orden de 12 de Abril del mismo año, el ministro de la Gobernación recuerda a mi autoridad por otra Real orden de 21 de Junio último, la necesidad de dar cumplimiento a lo estatuido, por lo que esta Alcaldía, en debido acatamiento a las disposiciones de la superioridad y en su deseo de coadyuvar a que entre en vigor tan justa y humanitaria reforma, con lo cual cesará la más principal de las causas determinantes de la gran enfermedad que se observa en el personal de carteras urbanas, ha dispuesto:

Que por los propietarios de fincas urbanas que carezcan de ascensor se proceda, en el término de un mes, a instalar en el portal de sus casas cuadros de timbres que se comuniquen con cada uno de los cuartos de que aquéllas consten, y, en su defecto, buzones o casilleros donde depositar a correspondencia, con lo que se verá satisfecha la imperiosa necesidad de hacer menos penoso el importante servicio que prestan los carteros urbanos.

## La política inglesa

### Un discurso de Lloyd George

En un discurso pronunciado durante un banquete dado en su honor por los parlamentarios del partido liberal nacional, el Sr. Lloyd George criticó la política desarrollada por los señores Bonard Law y Baldwin como primeros ministros, haciendo constar que dicha política ha perjudicado grandemente a la «Entente cordiale».

Ocupándose luego de la cuestión de Oriente, el ex primer ministro británico declaró que la paz de Lausana era muy humillante para Inglaterra.

## DE PORTUGAL

### Noticias varias

El Papa Pío XI ha dirigido una carta al prelado portugués aconsejándole procure por todos los medios la paz entre los portugueses.

Con asistencia de 15.000 espectadores se ha inaugurado en el Stadium de Lisboa el campeonato nacional de atletismo.

Con el fin de combatir las especulaciones que determinados elementos venían realizando con el pescado, el comisario de Abastecimientos acordó la adquisición de varios barcos de pesca que se encontraban dedicados a sus faenas en el títol.

La medida adoptada por el Gobierno ha dado excelentes resultados, pues merced a ella ha bajado de precio el pescado, y éste actualmente se encuentra en abundancia en todos los mercados de la capital.

En Airuda des Tinhos se han reunido los principales vinitores del país con el fin de adoptar medidas para defender los mercados extranjeros a los que exportan sus productos.

### EN EL AYUNTAMIENTO

## Reparto de libretas de ahorro

En el Ayuntamiento se celebró ayer una solemne sesión conmemorativa del segundo aniversario de la implantación del régimen obligatorio del retiro obrero.

Presidió el acto el alcalde, asistido por los Sres. Tormo, Jiménez (D. Inocencio), Pulido, Ruano, Vallejo, Maluquer y Gana.

Numeroso público asistió a la sesión, predominando el elemento obrero.

El Sr. Maluquer dió lectura de multitud de telegramas de Asociaciones obreras de toda España.

Fueron comentados con satisfacción los treinta despachos recibidos de Cataluña, los telegramas de Extremadura, en que se encomia la labor social y patriótica del Instituto de Previsión; los de Aragón, Valencia y Sevilla, en los que se pone de relieve la justicia de la legislación social, los de Gali ia, anunciando que se ha abierto un amplio concurso para premiar a los primeros imponentes en el sistema de mejoras; los de Santander, en que se felicita al Instituto, como los de León, Murcia, Albacete, Granada y Canarias.

## CRONICA

### BENAVENTE

Hoy llega a tierra española Jacinto Benavente. Vuelve a la madre Patria, después de un viaje triunfal por América. La Argentina, los Estados Unidos, México, Guatemala, han recibido y agasajado al maestro como él se merece.

Marchó un poco desencantado y acaso un poco molesto del público español que, después de aplaudirlo con entusiasmo, se desvió del artista, dando pruebas una vez más de esa terrible impresionabilidad de la gente española «que hace los homes e los gasta».

Pero el espíritu del gran dramaturgo ha sentido nuevamente el halago de la admiración popular. De triunfo en triunfo ha ido Benavente, y del extranjero le ha llegado la ola cordial que comenzaba a deshacerse—injustamente—en España, acaso porque las últimas obras del autor de «Señora ama» eran demasiado secas, demasiado duras, aunque admirables. «Una señora» y «Una pobre mujer», marcan una tendencia a su teatro que no fué del agrado de los que aplauden astracanas y operetas.

Se le concedió el premio Nobel, suprema distinción a los literatos de fama universal; los Estados Unidos le hicieron hijo adoptivo, galardonaron a pocos concedido; México abogó por que en España se le hiciera una estatua, a la que contribuiría la nación mexicana.

Si son ciertas las noticias comunicadas a la Prensa durante el viaje de D. Jacinto, éste piensa llegar a España de incógnito, no admitir homenaje alguno, no estrenar más obras en español, y aun no escribir más para el teatro que un drama que ha de dar a conocer la actriz yanqui que ha representado más de mil veces «La Malquerida», en Nueva York.

Si el maestro confirma estas noticias lamentemos sinceramente. El teatro español del presente del nimen, de la orientación del que imaginó «Los intereses creados». Es una obra de patriotismo que aparecen de nuevo en los teatros de Madrid, producciones del más ilustre de nuestros comediógrafos.

Y en cuanto a querer pasar inadvertido a su regreso, le será imposible. El Gobierno de Su Majestad y el pueblo español seguramente demostrarán a Benavente cuán grande es la gratitud que sienten por el mejor embajador espiritual que ha tenido España en América.

L. B.

## Entre Méjico y los Estados Unidos

El alto comisario mejicano senador Ramón Ross ha declarado a un periodista que todas las cuestiones esenciales pendientes con Méjico han sido por completo reguladas por la Comisión mixta.

Uno de los puntos principales es el compromiso formal contraído por Méjico de sancionar todos los derechos petrolíferos extranjeros concedidos antes de 1917.

Estas manifestaciones han sido muy comentadas, especialmente en la última parte, ya que la cuestión de la propiedad de los pozos petrolíferos era cosa que preocupaba extraordinariamente a buen número de personas que tienen participación en esta clase de explotaciones mineras.

## Entre España e Islandia

En la *Gaceta* de ayer se inserta la siguiente declaración:

«Con objeto de asegurar y desarrollar las relaciones comerciales entre España e Islandia, los infrascritos, debidamente autorizados al efecto, han convenido la declaración siguiente:

Artículo 1.º Salvo disposiciones en contrario, contenidas en los artículos siguientes, España e Islandia se obligan a concederse recíprocamente, en todo lo que respecta a su comercio, su navegación y cualquiera otra industria, así como en lo que se relaciona con las tasas, derechos (a excepción de los derechos de Aduanas) y cualesquiera otras contribuciones, un trato tan favorable como el concedido o que pueda ser concedido a la nación más favorecida.

Art. 2.º Las mercancías originarias y procedentes de España serán admitidas a su importación en Islandia con el beneficio de las tasas más reducidas que se apliquen o que sean aplicadas a las mercancías idénticas o similares, originarias o procedentes de cualquier otro país.

Las mercancías originarias y procedentes de Islandia serán admitidas a su importación en España con el beneficio de la segunda columna de la tarifa española en todo tiempo en vigor.

No obstante, en lo que concierne al bacalao seguirá vigente el acuerdo existente entre el Gobierno de España, de una parte, y el Gobierno de Islandia, de otra, y según el cual el bacalao originario y procedente de Islandia no será sometido a un trato aduanero menos favorable que el concedido o que pueda ser concedido al bacalao procedente de cualquier otro país, tanto en lo que concierne a los derechos aduaneros, como, en general, a la formalidad de aduaneras, por tan largo tiempo como las relaciones comerciales entre España e Islandia se asienten sobre una base convencional o definitiva, a condición de que Islandia exceptúe los vinos que no excedan de 21 gra-

dos de alcohol, originarios y procedentes de España, de la ley islandesa de 14 de Noviembre de 1917, sobre prohibición de la importación de bebidas espirituosas, y a condición de que Islandia no tome como disposiciones reguladoras, en relación con el abuso del vino, medidas que sirvan para atenuar los efectos de la excepción de los vinos españoles de dicha ley.

Art. 3.º Las disposiciones de la presente declaración no son aplicables a las concesiones que España ha concedido o conceda en el futuro a Portugal a la zona española de Marruecos y a las Repúblicas hispanoamericanas.

Art. 4.º La presente declaración entrará inmediatamente en vigor, y permanecerá ejecutoria hasta la expiración de un plazo de tres meses, a partir del día en que haya sido denunciada por una de las partes contratantes.

### EL CALOR

## Consejos higiénicos

Primera. Comer con moderación y masticar cuidadosamente. No emplear mas que alimentos en excelente estado de conservación, con preferencia, verdura. De carne, poca y bien cocida.

Segunda. La bebida debe estar fresca, pero no helada, y no bebáis nunca con ansia aunque la sed os atormente. El mejor modo de apagar la sed consiste en beber poquito a poco y lentamente.

Tercera. Los vestidos han de ser amplios, cómodos y ligeros, sin cuellos apretados ni ligaduras que dificulten la circulación sanguínea.

Cuarta. Evitad los cambios de temperatura y las corrientes de aire. Y en las horas de más calor—de mediodía hasta las tres—«desconfiad de las insolaciones». No os quitéis el sombrero ni para saludar.

Quinta. Dormid con la ventana abierta, pero suficientemente abrigados. Así tendréis contentas a la higiene y a la moral.

## El conflicto bancario

Según noticias que pudimos ayer recoger en el Sindicato libre de Banca y Bolsa, el Banco de Cartagena ha despedido a doce empleados temporeros, alegando para ello que no reúnen las condiciones de capacidad y suficiencia.

La Directiva del Sindicato, de acuerdo con la Dirección del Banco de Cartagena, ha abierto expediente para ver si efectivamente estos empleados le son útiles o no, pues decía el Sr. Sales que ellos no quieren más que la dignificación de la clase.

En el expresado de anoche marcharon a Zaragoza, con objeto de tomar parte en la Asamblea que, organizada por las Directivas de los Sindicatos libres de Banca y Bolsa han de celebrarse en aquella población, los Sres. Sales, Montull y Ocha.

Parece ser que en la Asamblea de Zaragoza se tratarán los puntos siguientes por los allí reunidos:

«Ante los privilegios que el Estado concede a la burguesía, y después del incumplimiento por parte de la misma del contrato colectivo del trabajo que conjuntamente con ella había firmado nuestro Sindicato, y si el Poder público continúa indiferente como hasta ahora ante ese conflicto que no dudamos de concebir como gravísimo para la economía nacional, ¿qué arma queda a esprimir por parte de nuestra organización? ¿Deberemos emplear el sabotaje? ¿Deberemos emplear la acción directa?»

Las preguntas que indicamos, ¿están dentro del espíritu del programa de nuestra organización superior, la Corporación General de Trabajadores?»

«Ante las consultas y ciertas ofensas que nos ha hecho un buen número de esquirols, ¿debemos permitir que éstos continúen dentro de los Bancos para mejor cumplimiento del párrafo anterior? ¿Podrán ser más útiles dentro que fuera del Banco?»

«¿Creen los compañeros delegados de las demás regiones que es conveniente declarar la huelga general de empleados de Banca y Bolsa de España?»

«¿Qué cantidad debe dar cada asociado para la familia del compañero Dominguez y del compañero Cervera?»

«¿Qué cantidad se asigna a todo compañero asociado para el pago de las mensualidades de los compañeros huelguistas?»

«Discusión y revisión de los contratos colectivos de trabajo de Madrid, Zaragoza y Barcelona. Una vez constituida la Confederación Nacional de Sindicatos Libres de Empleados de Banca y Bolsa, ¿no sería el momento oportuno para establecer unas bases generales, teniendo en cuenta para ello las necesidades de cada región?»

«Para la solución del conflicto actual, ¿qué condiciones, como indemnización, se deben exigir a los banqueros? Criterio del Sindicato profesional de Banca y Bolsa de Madrid: un millón de pesetas.»

## Entre Inglaterra y Francia

Según manifiesta el periódico *Le Petit Parisien*, en los círculos franceses y belgas se muestran optimistas acerca del resultado definitivo de las conversaciones y negociaciones diplomáticas que se están llevando a cabo para tratar de solucionar la cuestión de las reparaciones.

Es posible que el Gobierno reciba hoy mismo la contestación de Francia al documento británico, contestación que presidente, señor Poincaré, habrá sometido esta mañana a la decisión del Consejo de ministros.

## Revoltillo

Van a celebrarse en Milán unas carreras de automóviles.

Lo originó en ellas será que empezarán por la tercera, o sea por la que se disputará el tercer premio; finalizando por la que se ofrecerá el premio primero.

Por algo se ha dicho que los últimos serán los primeros.

Dícese que en los Estados Unidos viene observándose una marcada disminución en el consumo del azúcar.

Y parece ser que «en el fondo» se trata de una nueva protesta contra la «Ley seca».

No vemos bien la relación que puede haber...

Aunque sí. «¿No queréis que bebamos alcohol? Pues nos negamos a beber agua, ni aún con azucarillos», se habrán dicho los yanquis.

En Berlín se ha perpetrado en la última madrugada un robo en la joyería proveedora en su tiempo de la Casa Imperial, Rosenthal e Hijo, situada en la Friedrichstrasse, como no ha sido registrado hasta la fecha en los anales de la Policía de investigación criminal de Berlín. Los ladrones se apoderaron de joyas cuyo valor asciende a más de 30.000 millones de marcos.

¿Treinta mil millones de marcos en joyas? ¡Bah!

Dos o tres sortijas de a dos o tres pesetas, que desdenaría cualquiera de nuestros dignos raterillos.

«Servidumbre informada.» No la queremos. No queremos saber chismes de vecindad. Que son las habituales informaciones de los domésticos informados.

«Ilumina y alienta a nuestros caudillos para que su indomable esfuerzo haga morder el polvo de la derrota a la morisma.» Esto es de una invocación de *El Siglo Futuro* al apóstol Santiago.

Pero se diría que son palabras del Rey don Ramiro; en vísperas de la batalla de Clavijo. La cual bata la parece que no se dió nunca.

La princesa Margarita de Hohenlohe ha sido condenada a seis meses de prisión por haber tenido oculto al comandante Erhardt, recientemente evadido de la prisión militar.

Y la princesa tuvo una bella frase ante sus jueces:

«Admiro al comandante Erhardt, como héroe y le amo, como hombre.» A vuestros augustos piés, amante princesa Nuestra felicitación, amado comandante.

## Alemanes y argentinos

Continúan los festejos en Hamburgo con motivo de la estancia en dicho puerto del barco escuela argentino «Presidente Sarmiento».

A su paso frente a Cuxhaven numerosas embarcaciones salieron al encuentro del navío, acompañándolo largo tiempo.

En el banquete ofrecido a la oficialidad en Hamburgo, el canciller del Imperio, Sr. Kuno, ha pronunciado un discurso, en el que hizo fervientes votos porque se estrechen los lazos de amistad que siempre han unido a las dos naciones, alemana y argentina, siendo calorosamente aplaudido.

La oficialidad ha ofrecido un baile a bordo del «Presidente Sarmiento» en honor de la buena sociedad hamburguesa.

## La ocupación del Ruhr

Siguen las expulsiones de ferroviarios alemanes que se muestran contrarios a procurar alojamiento a los ferroviarios de la explotación franco-belga que vienen a instalarse en la región ocupada.

De Essen comunican que por haber ocupado las tropas francesas la mina de carbón Unser Fritz, se ha interrumpido el suministro de carbón a Holanda.

No obstante estar cerrada hasta el día 26 de los corrientes la frontera entre las regiones ocupadas y Alemania no ocupada, las autoridades franco-belgas, inspirándose en sentimientos humanitarios, han garantizado la circulación de un tren ocupado por niños del Ruhr que iban de vacaciones.

Ultimada la organización de los Cuerpos de policías municipales, han comenzado ya a actuar en todas las poblaciones, acatando en un todo las prescripciones dictadas por los comandantes franceses y dando pruebas de su deseo de colaborar con las autoridades de ocupación.

El ministro de la Guerra francés, Sr. Maginot, es esperado en Dusseldorf el miércoles próximo por la mañana.

Durante su estancia revisará a las tropas, aprovechando el acto para entregar al general Degoutte las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor.

La Comisión interarmada del Rin ha decretado penas muy severas para castigar a los propagandistas que niegan valor jurídico a las disposiciones dictadas por las autoridades de ocupación.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

# Barcelona al día

**Un agente de Policía agredido. Otra agresión.—Bomba en un tranvía.—Zapatería tiroteada.—Niña herida**

En la falda de Montjuich, cerca del sitio conocido por el Gurugú, un individuo agredió al agente de Policía D. José Gatalvo, disparándole un tiro que le atravesó la camisa y la americana, produciéndole una herida leve. El agente contestó con siete disparos, sin lograr hacer blanco ni detener a su agresor.

Parece que dicho agente había intentado detener al mismo individuo hace varios días en el Parque de Barcelona.

En una taberna de la calle del Oeste fué también agredido Domingo Peral, de oficio si lero, que resultó con una herida de arma blanca en la región epigástrica, con salida de los intestinos, de pronóstico grave. Según parece se trata de una riña vulgar. Como presunto autor ha sido detenido el dependiente de la taberna Juan María Casol.

El conductor del coche remolque de la línea 57 que va de Sans al puerto encontró sobre un asiento de un tranvía un envoltorio. Al ir a recogerlo vió que era una bomba de mano con mecha.

Desde un automóvil que pasaba por la Gran Vía Layetana, se hizo un disparo contra una zapatería instalada en dicha calle.

No hubo ningún herido y se ignoran los motivos de la agresión.

Cuando trabajaba en los bajos de la casa números 214 de la calle de Mallorca, la niña de catorce años Engracia Villanova, se hizo un disparo por una de las ventanas del piso, y dicha niña resultó con una herida en la pierna de fecha de pronóstico reservado.

## Diligencias judiciales

Por oficio del juez militar quedaron en libertad Angel Pestaña, Peyro, Antonio Amador y otros varios que estaban detenidos como complicados en el delito de publicación de unas hojas excitando a la sedición.

Estos individuos quedaron a disposición del gobernador, el cual ha decretado ayer la libertad de Pestaña y Espinal.

Antonio Amador ha quedado en la cárcel en virtud de causa que se le sigue por un Juzgado de Madrid, y Trilla y Ramón Crusellas han quedado también detenidos sufriendo arrestos por haberseles encontrado cuando se les detuvo dos pistolas a cada uno.

El juez especial ha recibido declaración a 12 detenidos como supuestos complicados en el atentado de que fué víctima el abogado Sr. Seseras. Como las diligencias practicadas han sido, según parece, favorables a los detenidos, probablemente hoy serán puestos en libertad. Dicho juez ha conferenciado con el presidente de la Audiencia y el magistrado inspector Sr. Avellón. Como consecuencia de este cambio de impresiones, se ha encargado a la Policía la práctica de ciertas diligencias, pues se afirma la impresión de que la agresión contra el Sr. Seseras no está relacionada con la cuestión social. El juez especial ha ampliado la declaración al herido Sr. Seseras, que no ha agregado detalle alguno de importancia. El herido ha experimentado una agitación en su estado.

El mismo Juzgado especial ha llamado por requisitoria a Antonio Mateo da Silva, alias «el Portugués», compañero que fué de Bernardo Armergol, asesinado el 10 de Mayo en la calle de San Carlos, de la Barceloneta. Uno y otro pertenecían, según parece, a la banda del barón de Koenig, y se supone que el apodado «el Portugués» fué uno de los autores de este atentado.

Ha ingresado en la cárcel José Martínez, del Sindicato libre de vaqueros, al que se acusa de haber intervenido en el atentado contra el Sr. Seseras.

## Lo del Metropolitano

En el Metropolitano han entrado ayer al trabajo 695 obreros. Afirmase la impresión de que dentro de breves días trabajarán el mismo número de obreros que antes de empezar la huelga.

## La Comisión de responsabilidades

La Comisión de responsabilidades se reunió ayer para continuar los trabajos relativos a la informacional.

Acudió en primer término el Sr. Clará, delegado de asuntos indígenas de la Alta Comisaría, y su declaración fué muy interesante. Informó también el Sr. Hernández Mir.

Por último, el Sr. Jiménez, director de la Residencia de Estudiantes, hizo un informe muy detenido. Seguramente ha sido llamado por la Comisión por el hecho de que estudiara en esa Residencia el hermano de Abd-el-Krim durante su estancia en la corte.

El presidente de la Comisión, Sr. Segasta, dió cuenta de una carta que había recibido del general Picasso, en la que éste le dice que ha regresado enfermo de Ginebra, y por esta causa no puede acudir a la información pública.

## El veraneo regio

San Sebastián.—Esta mañana, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la Reina doña Cristina, se dispararon las salvas de ordenanza. Las tropas visten de gala y en los edificios públicos ondea el pabellón nacional.

En el Palacio de Miramar se recibieron preciosos ramos y canastillas de flores, siendo muy meros los telegramas de felicitación que recibió la augusta señora.

En el álbum colocado en un salón han firmado todas las autoridades y las más distinguidas familias que veranean en la playa.

Entre los firmantes figura el ex alto comisario de Marruecos general Benguer, que ha venido desde Fuenterrabía, donde se encuentra veraneando.

A mediados se celebró en Poncio el almuerzo de familia, al que fué invitado por el Rey nuestro embajador en París.

El Monarca recibió esta mañana al Sr. Quirones de León, con el que después de confen-

enciar salió en automóvil, paseando por la carretera de Irún.

La Reina doña Cristina, acompañada de la condesa de Pontanar, visitó el hospital de la Cruz Roja y después paseó por la población.

Es posible que los Reyes asistan esta noche a la inauguración del teatro Victoria Eugenia, donde se han realizado importantes reformas por valor de 65 000 duros. Actuará la compañía de Martínez Sierra, que estrenará la obra en verso de Eduardo Marquina titulada «El pavo real».

La Reina doña Victoria salió por la mañana a realizar varias compras. Mañana, a las diez, marchará a Santander, acompañando la como dama la duquesa de la Victoria, porque la duquesa de San Carlos marcha al extranjero. Con la Soberana partirán el marqués de Bendaña, el ayudante de Su Majestad, marqués del Zarco; el secretario particular del Rey, D. Emilio Torres, y un oficial de Mayordomía. A fines de Agosto regresarán a esta capital los Reyes para dar principio la jornada veraniega de Sus Majestades.

El general Miláns del Bosch y el marqués de Viana quedan, con permiso del Rey, en ésta durante el tiempo que los Soberanos permanezcan en Santander.

Su Majestad el Rey, acompañado del hijo del infante D. Fernando estuvo en el frontón Jai-Alai, presenciando los partidos de pelota. Después marcharon al palacio de Miramar, donde almorzarón en compañía de la duquesa de Talavera, del príncipe Raniero, el marqués de Viana y el embajador en París, Sr. Quirones de León.

Santander.—Con motivo de celebrar hoy su santo la infanta Cristina, las autoridades estuvieron a cumplimentarla en el Palacio de la Magdalena, y se recibieron varias canastillas de flores.

El prelado ofició en la misa que se dió en la capilla de Palacio, a la que asistieron el Príncipe de Asturias y todos los infantes.

Esta noche recorrerá las calles de la población una vistosa cabalgata como inauguración de la feria de Santiago.

## DOBLE CRIMEN

**El criminal se refugia en Portugal**

Vigo.—El vecino del pueblo de La Estrada, Arturo García, esperó el paso por un camino de los hermanos José y Manuel Morán, con los cuales tenía resentimientos.

Después que pasaron les hizo varios disparos y causó la muerte a ambos.

El criminal alquiló un automóvil en un pueblo inmediato y huyó a Portugal.

La benemérita logró averiguar quién era el autor del doble crimen y salió en persecución del fugitivo.

## EXHUMACION DE UN CADAVER

**La autopsia aclarará el misterio**

Gijón.—Esta noche tuvo el Juzgado confidencias de que el vecino de San Francisco de Asís, Francisco González moro de sesenta y dos años de edad, había fallecido, no de muerte natural, como certificara el médico, sino a consecuencia de un estacazo que le descargó una persona cuyo nombre se reserva.

El Juzgado ordenó la exhumación y el traslado del cadáver al depósito para practicarle la autopsia.

## Robos en catedrales

Telegrafían de Varsovia a los diarios dando cuenta de haber sido robadas por unos desconocidos, en la catedral de Gniez, numerosas reliquias y ornamentos del culto de considerable valor.

También, y según telegramas de Munster a los diarios, se ha cometido en su catedral otro robo sacrilego, despojándose una preciosa custodia de valor incalculable.

La frecuencia con que se repiten estos robos hace pensar que existe una banda de expertos ladrones muy bien organizada.

## Alemania y la cuestión de Tánger

La Prensa alemana reproduce las informaciones de los periódicos españoles acerca del problema de Tánger, y aplaude la actitud del Gobierno y el pueblo en la defensa de los intereses de España en África.

A este propósito recuerda la intervención del Imperio para evitar que el imperialismo francés se apoderase de todo Marruecos.

## Lo que se dice en Francia de una industria española

Los periódicos financieros vienen ocupando se del incremento que toma en España la industria petrolífera. Uno de ellos dice:

«España, que importa anualmente una gran cantidad de derivados del petróleo, sobre todo de los Estados Unidos, desea crear, a su vez, una industria petrolífera nacional. De hecho algún tiempo, con el fin de fomentar las explotaciones e interesar a los capitalistas, numerosos artículos de periódicos anuncian el descubrimiento de yacimientos de hidrocarburos en diversos sitios de la Península».

Desde Diciembre último se exige de derechos a los propietarios que han emprendido la busca de petróleo en sus posesiones.

Las Empresas extranjeras realizan importantes operaciones, sobre todo en el sector Navarra-Alava-Burgos-Vizcaya. Desde el mes de Abril último se han otorgado 14 concesiones en la citada región.

La Compañía francoespañola de petróleos posee concesiones en las provincias de Cádiz, Alava, Burgos y Navarra, que suman en total unos 50 000 hectáreas. Dicha Sociedad ha adjudicado últimamente la ejecución de cinco sondeos de 1.000 metros a la Sociedad de Minas Pechebrunn. Se propone además efectuar seis nuevos sondeos en las cercanías del valle de Burunda (Navarra).

# MARRUECOS

## El comunicado de anoche

El alto comisario participa al ministerio de la Guerra lo que sigue:

«Sin novedad militar en todo el territorio. En el de Melilla, con ocasión de la revista de armamento, disparóse una pistola a un soldado del regimiento de África y le produjo una herida grave en la rodilla derecha, y otra al soldado del mismo Cuerpo Juan Fuentes Gutiérrez, al que fué necesario amputarle la pierna».

Se instruyen las oportunas diligencias.»

## Impresiones poco optimistas

Dice ABC:

Noticias particulares de Melilla dicen que la realidad de momento no se presta a los optimismos que reinaban no hace muchas semanas.

La situación sigue agravándose; los moros continúan los trabajos de fortificación, y de cuando en cuando son ahuyentados por nuestros cañones. Un importante funcionario en Uxda ha efectuado un viaje a Melilla, con objeto de informar a las autoridades españolas de los manejos franceses y de los preparativos que se hacen en la otra zona para un próximo ataque, que se cree será después del miércoles, en que los moros celebran la Pascua del Carnero.

El ataque a Alhucemas, aunque se haya desmentido oficialmente, es cierto. La secta alanita está impulsada por los franceses, y cada vez cuenta con más adeptos. Abd-el-Kader, el Jalifa, Mizian y un oficial de la M-halla han visitado varios aduanares de Beni-Bu-Ifrur, donde parece que la secta tiene adeptos. Se han adoptado medidas para descubrir a los sectarios y propagandistas.

Continúan los preparativos militares, y los barcos traen a diario gran cantidad de material de guerra. En breve llegarán diez o doce barcasas que se hallan en La Carraca, y que se utilizarán para el desembarco de fuerzas.

## Informes interesantes de los rebeldes

Melilla 24.—Con frecuencia, desde las posiciones avanzadas de Tizzi Azza, nuestros soldados, tanto españoles como indígenas, sostienen diálogos con las guardias enemigas, que, ocultas en cuevas o pozos de tirador, vigilan los movimientos de nuestras tropas.

En los pasados días, hallándose algunas fuerzas de Regulares vigilando el camino cubierto de Tizzi-Azza, percibieron voces de un vigilante enemigo que les saludaba.

Entre unos y otros se entabló diálogo, y durante la charla los del enemigo dijeron que si no les tiraban se acercarían.

Así se lo ofrecieron, y un rebelde, sin cesar de hablar, fué aproximándose, oculto, por el terreno, y a veces arrastrándose.

Cuando estaba próximo a un regular que se hallaba en primer término le dió la mano, estrechándosele efusivamente.

Como uno y otro recelaran, permanecieron largo rato cogidos de la mano. Después aparecieron dos rebeldes más, los cuales se incorporaron al grupo en la misma forma.

Los enemigos dijeron que tenían orden de Abd-el-Krim de no hostilizar nuestras posiciones hasta que terminaran las negociaciones.

Los tres indígenas, siempre recelosos, fueron invitados a que se trasladaran con los Regulares a un aljibe próximo, donde fueron obsequiados con té.

Allí fraternizaron largo rato, diciendo los rebeldes que al otro lado del monte Ifernin había concentrada una fuerte harca dotada de ametralladoras, cañones y muchas municiones.

Confirmaron que frecuentemente llegan a Beniurriagel agentes europeos para ofrecer a los rebeldes armas, municiones y viveres.

Dijeron que la ha ca está organizada militarmente con columnas de choque y de reserva.

Se observó que los tres indígenas vestían camisa azul con una correa bordada.

Manifestaron que la mayoría de los harqueños están uniformados. Añadiendo q e algunas veces, contraviendo las órdenes del jefe rebelde, y por distraerse, «pagueaban» nuestras posiciones.

Expresaron su creencia de que cuando termine la Pascua de Ait-el-Kebir habrá «un poquito de guerra».

Después de despedirse, regresaron por el mismo sitio por donde habían llegado, volviendo de vez en cuando la cara y yendo los tres bastante separados.

De la entrevista entre Regulares y rebeldes, a la que asistieron algunos oficiales, se obtuvieron fotografías.

## Banquete en honor de los aviadores

Melilla 24.—En el hotel de la Reina Victoria se celebró anoche un banquete en honor de los aviadores a quienes se les impuso el domingo la Medalla Militar.

Otrreció el homenaje el Sr. Kindelán, acordándose regalar las insignias de la Medalla al capitán aviador Ortiz, que se encuentra convaleciente en Zaragoza.

## Espías expulsados

Almería 24.—En el vapor «Alhambra» ha llegado de Melilla un matrimonio francés expulsado de aquella plaza.

Parece que se comprobó que ejercían el espionaje al servicio de los rebeldes.

El general Martínez Anido les prohibió la permanencia en el territorio, obligándoles a embarcar.

Aquí han sido fichados por la Policía, y se les vigilará estrechamente.

## Manejos franceses

Tánger 24.—Está plenamente confirmado que los «apaches» que promovieron hace dos días un escándalo, con agresión y disparos, en un café español, procedían de Rabat, y vinieron aquí con propósito de promover incidentes que dieran la falsa impresión de que no basta la vigilancia del «tabor» español, y conviene que en el interior de la ciudad (donde el «tabor» francés no puede intervenir), funcione la famosa Policía «especial» que ha montado un señor francés.

La maniobra y la finalidad están bien claras.

## Las Asociaciones diocesanas

Roma.—En los círculos del Vaticano se confirma que las conversaciones entabladas con el

Gobierno francés acerca del estatuto de las Asociaciones diocesanas pasan ahora por un período de crisis.

La principal dificultad tiene, al parecer, su causa en el hecho de que la Santa Sede opina que el acuerdo que ha de concertarse debe estar basado en el reconocimiento por el Gobierno francés del derecho que tienen los obispos, no solamente de dirigir, como jefes, estas Asociaciones diocesanas, sino también de hacer salir de ellas a todos los miembros cuya actividad les pareciera contraria a los verdaderos fines de dichas Asociaciones.

## El Papa y los marinos yanquis

Roma.—El Pontífice recibió hoy en la sala Clementina a la Archicofradía de San José, formada por los obreros de la madera, acompañada por su protector, el cardenal Giorgi. Su Santidad pronunció un discurso, elogiando la importancia que ha tomado la Asociación, hasta el punto de haber llegado a ser una verdadera cooperativa social inspirada en los nobles principios cristianos y destinada a llegar a la armonía y a la paz en la sociedad, y no como otras Asociaciones obreras, a subvertir las clases sociales.

Después celebró misa en la sala del Consistorio, ante 250 peregrinos checoslovacos, a los que dió la comunión, dirigiéndose es luego breves palabras en alemán.

Recibió a continuación en el aula consistorial a un centenar de marinos yanquis, con 12 oficiales y suboficiales, que fueron presentados por monseñor Mooney, director espiritual del colegio norteamericano, y, por último, a una peregrinación de los Estados Unidos,

## Fiesta en el Asilo de Santa Cristina

Ayer celebraron la fiesta de su Patrona los asilados de Santa Cristina. Al amanecer hubo toque de diana en los patios y jardines, y después sirvió un desayuno extraordinario.

A las ocho y media fué sacada procesionalmente la imagen de Santa Cristina. En la misa que a continuación se celebró, cantó la capilla de música del Buen Suceso.

A las cinco, y en presencia también de los niños de otros asilos, que llegaron acompañados de las Hermanas de la Caridad que los regentan, hubo función de circo. Por la noche se disparó un vistoso castillo de fuegos artificiales.

# Noticias

La Gaceta de ayer publica un Real decreto cuy a parte dispositiva dice:

«Artículo 1.º Se concede al vigente presupuesto de gasto del ministerio de Fomento un suplemento de crédito de 2 366.108 26 pesetas, al capítulo 24, artículo único. Para las obras y servicios de la pavimentación de Madrid.»

Art. 2.º El importe del a tedicho suplemento de crédito se cubrirá en la forma determinada por el artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.»

Con el fin de proporcionar a los viajeros las mayores facilidades posibles, la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y la Compañía de los Caminos de Hierro portugueses tienen el honor de poner en conocimiento del público que desde el día 20 del corriente viene circulando de Valencia de Alcántara a Figueras de Foz, los martes, jueves y sábados, y de Figueras de Foz a Valencia de Alcántara los martes, jueves y domingos, un coche directo, mixto de primera y segunda clase.

## EMBAUCADORA DETENIDA

En algún período de esta Corte se viene publicando desde algún tiempo el siguiente anuncio:

«Secreto infalible para hacerse amar localmente. Calle...—Aguirre.»

El anuncio despertó las sospechas del director general de Orden público, quien comisionó a los agentes Sres. Tavira y Pérez para que éstos practicaran investigaciones acerca del secreto ante el cual se rinden los corazones más endurecidos.

Enviada por los agentes, acudió a la calle de la Palma, 67, una mujer, a la que recibió otra, que previas unas palabras cabalísticas, unos signos en el aire y el cobro de dos pesetas, entregó a la peticionaria del secreto la siguiente fórmula escrita en un papel:

«Ir a un campo florido a las doce del día; poner cuatro piedras en los cuatro puntos cardinales: quemar en el que está al Norte un pedazo de palo de cedro; en el que está al Este, un pedazo de palo de iresno; en el del Sur, un pedazo de palo de pino, y en el del Oeste, un pedazo de palo de rosa. Guardar las cenizas de los cuatro palos en cuatro saquitos, y por la noche ir a «s Parramarias» a la puerta del fugitivo.»

No se reducen los servicios de la mujer a la precedente receta. Oírece además hacer entrega de un frasco que contiene un líquido mágico, si el cliente vuelve a la casa al siguiente día, claro es que provisto de otras dos pesetas.

La mujer que obtuvo el escrito no volvió a la casa; pero en su lugar se presentaron los señores Tavira y Pérez, y detuvieron a la dueña del maravilloso secreto y la trasladaron a la dirección de Orden público, donde manifestó que se llamaba Juia Lafarga Aguirre, de cuarenta años de edad, y habitante en la casa que figura en el anuncio.

Reconoció la receta que le fué presentada, y añadió que es la misma que facilita a cuantos van a visitarla; pero asegura que su secreto—cuyo buen éxito garantiza—los da gratis, y sólo percibe honorarios cuando el desgraciado en amores ha probado su bondad.

Claro es que, a pesar de estas razones, fué llevada al calabozo de la Casa de Canónigos y compareció ante el juez de guardia.

La Policía ha hecho muy bien deteniendo a esa embaucadora, y hará mejor en perseguir a las muchas otras que se dedican al mismo o parecido «negocio».

# La novillada de ayer

**Belmontito dió la mejor verónica de la tarde y luego estuvo ful.—Agüero demostró que es un valiente y que le esperan tardes superiores.—Paradas desilusionó a la gente durante toda la corrida, excepción hecha de algunas precisiones en el último e ideal toro.—Del ganado de Hernández gustaron el primero y el sexto**

Aquí podría poner la firma, pues el sumario condensa todo lo ocurrido ayer tarde en la plaza de Madrid.

Pero como el lector tiene derecho o conocer pormenores... ahí van unos cuantos, breves y compendiosos.

En el primer toro, hermoso jabonero, estampa Veragau, consiuman mis apuntes una vuela de campana del bicho, una verónica formidable de Belmontito, un quite precioso de Agüero y tres pares superiores de García Reyes y Carrato.

Lo demás fué todo ful. Mi Belmontito no quiso hacer honor a mis manifestaciones de que es un gran torero. Ni con la muleta, ni con el estoque hizo nada con aquel toro tan suave.

Solo destacó un par de pares, uno natural y otro de rodillas, y en cuanto a la espada hubo un pinchazo delantero, una estocada perpendicular, un intento de descabello, otra estocada como la anterior y un descabello a pulso.

El toro recibió una ovación y el torero otra de las contrarias.

En el segundo toro, parecido en todo al anterior me gustó mucho por su valentía y por su decisión el novel Agüero, que lanceó bien y muleteo mejor destacando con la izquierda un gran pase de pecho y tres por bajo.

Entró a matar con gran cantidad de riñones y dejó en todo lo alto una soberbia estocada que le valió la ovación correspondiente.

En el tercero, el debutante Paradas—en cuyo fama hay mucho de exageración—, no hizo nada bueno y sí mucho de novillero puerilero.

Empezó a lancear y salió empitonado. Volvió a las verónicas y estuvo ful. En los quites ni fué ni fá, mas bien ful.

Belmontito, que había dado dos preciosos lances, en su turno, salió cogido, derribado y recogido, sufriendo contusiones en la herida que tiene en una pierna. Fué llevado a la enfermería.

En la lidia del tercero hay que consignar la excelente labor de Veneno Chico, picando él sólo y picando muy bien.

Los banderilleros Torerías y Rufato estuvieron valientes, se bresaliendo el primero.

Paradas, con la muleta se limitó a pesar vulgarmente, más de pitón a pitón que otra cosa, intercalando algunas espantadizas, y con el estoque dió un pinchazo, yéndose una estocada barrenando, sin destacar arte ni valor.

—¡Te vamos a conratar para una nocturnal—le gritaron.

En el cuarto toro, el más chico de la corrida, lanceó muy requetebien el joven Agüero y logró hacerse aplaudir con estrépito, especialmente en los quites, que destacaron sobre los fueles que hizo Paradas.

En el tercio de banderillas logró Matias, el gran Armillita, dos ovaciones formidables. ¡Qué dos pares más bríosos! Fué lo mejor de la corrida. Al «muchacho» le arrojaron sombreros y chaquetas.

Chocolate también puso un par excelente. Agüero se encontró con un bicho que achuchaba de lo lindo, pero a pesar de ello no se arredró y estuvo valentísimo aguantando tarascadas.

Pinchó un vez, entrando con muchos arrestos, y terminó con dos estocadas al hilo de las tablas.

Al intentar el descabello, el toro dobló, y Agüero no fué todo lo aplaudido que mereció su conducta ante el pajarraquillo.

El toro quinto, negro, grande y cornaón, fué fogueado. Agüero no pudo lucirse con el capote, a pesar de sus buenos deseos.

Con los cobetes hicieron primeros protécnicos Carrato y Mestre; sobre todo Carrato, legando, levantando los brazos y aguantando soberbiamente. ¡Qué dos pares cavó!

El foguado se emmendó durante la labor del espada y acogió la muleta de éste hasta con cariño.

Agüero pasó por alto y por bajo con la izquierda, y destacó un gran pase de pecho.

Ante los achuchones de la fiera se creció el muchacho y después de sufrir un desarme entró a un tiempo colocando todo el estoque en todo lo alto.

Descabelló al segundo golpe y fué aplaudido.

En el sexto, negro, fino de agujas y muy bravo, se destapó Paradas.

Primero dió cuatro lances que no gustaron; pero luego allá van dos verónicas y allá van dos quites formidables, indecristibles, metiéndole el toro hasta en los bolsillos.

Aquí la plaza se vino abajo.

Vicente Montes que estuvo toda la tarde avrgonzado con su poderdante, pudo ya sonreír.

Cogió los palitroques el madrileño... y en los pares que cogió estuvo ful: uno en un pernil y otro arriba, pero insulso.

En cambio con la muleta volvió a poner en pie al auditorio.

¡Qué pase por alto, al comenzar! ¡Qué tres naturales! ¡Qué pase de pecho! ¡Qué alto peinando los tomos!

A la hora de la verdad no me gustó. ¿A quién le va a gustar un pinchazo con arqueo de brazo y saltiendo el diestro por la cara? ¿Quién puede aplaudir una estocada delantera aunque la ejecución fuese de mejor calidad que el pinchazo?

LA CUESTIÓN DE ORIENTE

Se ha firmado en Lausana el Tratado de paz

Como se había anunciado, ha quedado firmada la paz entre los aliados y Turquía. La sesión plenaria en que fué firmado el Tratado se levantó a las cuatro y cuarto de la tarde.

Con motivo de haberse firmado por fin la ansiada paz, ha presentado la ciudad de Lausana el aspecto de los grandes días de fiesta, viéndose los edificios públicos y casas particulares engalanados con banderas y colgaduras.

Desde muy temprano reinó gran animación en las calles. Sin embargo, no se ha interrumpido el trabajo en ninguna parte habiendo permanecido abiertas todas las tiendas y comercios.

El presidente de la Delegación turca, señor Ismet Bajá, fué el primero que firmó el Tratado de paz, a las tres y dieciséis minutos de la tarde. A continuación firmaron los demás plenipotenciarios.

El acto de la firma duró exactamente cuarenta y cinco minutos. La Delegación yugoslava es la única que se ha abstenido de firmar el Tratado.

El último acto de la Conferencia de Lausana, que revistió gran sencillez, duró sólo cincuenta minutos.

A la ceremonia de la firma, que se celebró en el Palacio Rumine, sede actual de la Universidad de Lausana, asistieron unas 400 personas.

A las tres de la tarde, el presidente de la Confederación helvética, Sr. Scheurer, ocupó la presidencia y en un breve discurso invitó a los plenipotenciarios a que firmaran el Tratado.

Después de firmar Ismet Bajá y los otros miembros de la Delegación que le acompañaban, Riza Nur y Hassan Bey, firmó el delegado británico, sir Horacio Humboldt. A este siguieron los representantes de Francia, Italia, Grecia, Japón, Rumania, Bulgaria y Portugal, en el orden que se expresa.

Luego, todos los delegados se estrecharon las manos. Por último, el Sr. Scheurer volvió a hacer uso de la palabra para dar las gracias a las naciones que han estado representadas en la Conferencia, por haber escogido a Suiza como lugar para sus deliberaciones.

Terminó ensalzando los beneficios que reporta la paz, declarando que ningún pueblo de la tierra puede ser despojado de sus derechos, como tampoco puede nadie sustraerse al deber de colaborar en el bien de la Humanidad.

Esta noche se ha celebrado en el hotel Beaurivege una recepción, ofrecida por los delegados de las potencias firmantes del Tratado a los miembros del Consejo federal.

El automovilismo en Italia

La gran semana automovil del 2 al 9 de Septiembre, llama la Gran Premio Europa, comenzará por la carrera del tercer Gran Premio de Italia (voiturettes) para coches de una cilindrada máxima de 1.500 centímetros cúbicos y un peso mínimo de 400 kilos. Recorrido: 60 vueltas del circuito (600 kilómetros).

Para el Gran Premio de Europa, que se correrá el 9 de Septiembre y cuya importancia deportiva y técnica ha aumentado después de los resultados de Tours, se han inscrito ya muchos coches.

LA PRINCESA Y EL COMANDANTE

Los debates del proceso contra la Princesa Hohenzolern ante el Tribunal Supremo, acusada de haber encubierto al comandante Erhardt, han puesto de relieve una novela de amor entre la Princesa y el jefe militar fugado. Erhardt, que durante el tiempo que estuvo oculto en la casa de la Princesa en Munich usaba el nombre falso de Otto Eschwege, tomando este apellido muy conocido de una antigua familia aristocrática de Hessen, había enamora-

do a la Princesa, decidiéndola a romper sus relaciones familiares para hacerse su amante y cómplice.

La princesa fué un dócil instrumento en manos de Erhardt, y ha cumplido delicadas y comprometidas misiones políticas. Ante el juez de instrucción de Munich, que la interrogó al detenerla, había jurado que no conocía a Erhardt. Pero ahora, ante el Tribunal Supremo, muy firme y altiva, declara que está dispuesta a todo sacrificio por el famoso comandante, a quien admira como héroe nacional y ama como hombre.

El Tribunal de Leipzig ha condenado a la Princesa Margarita de Hohenzolern a seis meses de prisión como encubridora del comandante Erhardt, al que facilitó la realización de sus planes de alta traición con motivo de la intención de von Kapp.

Formidable incendio en Salamanca

El hotel Términus destruido. A las nueve de la noche se declaró un formidable incendio en el edificio en que está instalado el hotel Términus. Desde los primeros momentos las llamas alcanzaron considerable altura y se produjo extraordinaria alarma entre los vecinos de las casas próximas.

Muchos transeúntes y vecinos, en unión de la dependencia del hotel, realizaron los primeros trabajos de salvamento.

Los viajeros corrieron presurosamente a los cuartos cuando se dió la voz de alarma, y sacaron a la calle los equipajes.

A los pocos momentos de advertirse la desgracia acudieron las bombas del Banco de España.

Después llegaron los bomberos. Las pérdidas son grandes. En poco tiempo el fuego invadió los pisos de la parte posterior del edificio.

Según parece, el siniestro fué originado por prender unas chispas en el maderamen cuando días atrás se limpiaron las chimeneas.

A las dos de la madrugada se ha hundido la techumbre y las cocinas han quedado destruidas.

Durante las operaciones de salvamento resultó herido el obrero Alvarez Pérez Velasco, al que le cayó en la cabeza una viga, y sufrió un síncope la criada Enriqueta Martín.

El hotel pertenece a la viuda de Gómez Alonso y estaba asegurado en 150.000 pesetas.

El crimen de la calle de Hortaleza

El Sr. Maturana, dueño de la tienda de telas establecida en la calle de Hortaleza, a cuya puerta ocurrió el sangriento suceso del sábado, declaró ayer mañana ante el juez instructor del distrito del Hospicio.

Parece ser que el declarante ha manifestado que no pudo ver sino que dos hombres reñían golpeándose, y que cayeron sobre la luna del escaparate, sonando acto seguido varias detonaciones de arma de fuego.

La luna del escaparate según el perjudicado, está valorada en 950 pesetas.

A primera hora de la mañana de ayer se personó en la Cárcel Modelo el médico forense, con objeto de reconocer al detenido Mariano Domínguez Sánchez y remitir más tarde un informe concretando si la herida que éste sufre en el brazo fué producida por un arma blanca, o si, por el contrario, se la causó al romper la luna del escaparate de la calle de Hortaleza.

Por la tarde, después de las seis, se constituyó el Juzgado de instrucción en la prisión celular para ampliar la declaración del detenido Mariano Domínguez.

El juez que instruye el sumario ha dictado auto de prisión contra Mariano Domínguez.

El azúcar en los Estados Unidos

El Federal Reporter publica una interesante estadística acerca del consumo que de azúcar se hace en los Estados Unidos, y, según ella, las refinerías han distribuido durante el primer semestre del corriente 2.292.045 toneladas de caña refinada. En igual período de 1922 se consumieron 2.655.125.

Las exportaciones durante el mismo período han sido sólo de 196.000 toneladas, en lugar de 665.661 en el año 1922.

Teniendo en cuenta los azúcares de Luisiana, consumidos sin ser refinados, y del azúcar de remolacha, las refinerías han distribuido en Junio 2.532.045 toneladas contra 2.663.321 en 1922.

Si la disminución se mantuviese todo el año en la misma proporción, cosa poco probable, dado el mayor consumo de los meses de Julio, Agosto y Septiembre, se cifraría para todo el año en unas 260.000 toneladas.

PORTERO IRASCIBLE

Tres heridos. Paula Salamanca Espejo, de treinta y ocho años, y su marido, Francisco Gamito García, de cuarenta y seis, inquilinos del piso cuarto de la casa núm. 121 de la calle de Alcalá, habían sido invitados a que abandonasen el cuarto que ocupan. Según sus declaraciones, esta determinación obedece a ciertas maniobras del portero de la finca, Braulio Aranda Astalitia.

El matrimonio salió de paseo, y cuando regresó por la noche se encontró al portero, quien, tras una breve disputa, agredió con un palo a la mujer. El marido, al ver la agresión, hizo uso de una navajita pequeña que llevaba y con ella empezó a dar golpes a Braulio en la cara y en el cuello. El portero se defendió dando varios estacazos en la cabeza al inquilino.

A los gritos de los que reñían acudió numeroso público y una pareja de guardias que restableció el orden. Se vió entonces que los tres contendientes estaban heridos.

En la Clínica de Urgencia establecida en la Avenida de la Plaza de Toros fueron asistidos los tres, que sufrían las siguientes lesiones:

Paula, una herida incisocontusa, de forma irregular, como de unos seis centímetros de extensión, que interesaba los tejidos blandos, dejando al descubierto el hueso.

Braulio Aranda, una herida cortante en el pabellón de la oreja izquierda, otra en el maxilar inferior izquierdo, otra en el occipital y otra en la región clavicular.

Francisco Gamito sufrió una herida incisocontusa de trece centímetros de longitud, interesándole los tejidos blandos del parietal izquierdo, cuyo hueso quedaba al descubierto.

El estado de los heridos fué calificado de pronóstico reservado.

DE SALAMANCA

HORRIBLE DESGRACIA EN UN HOSPITAL

En la tarde del sábado último se desarrolló en la sala de aseo del Hospital de la Santísima Trinidad, un desgraciado y trágico suceso, del que fueron víctimas dos niños de corta edad, hijos del practicante de la Facultad de Medicina, D. Federico Grande.

De este suceso, al que no se le dió la debida publicidad, acaso por desconocer la importancia y gravedad del mismo, se dieron también diferentes versiones.

Cumpliendo la misión que le está encomendada por el médico cirujano del hospital, señor Díez Rodríguez, el mozo de sala de operaciones comenzó los trabajos de esterilización del material quirúrgico que al día siguiente utilizaría el Dr. Díez en sus operaciones.

El practicante Sr. Grande presenciando con sus dos hijos, éstos con la curiosidad propia de la edad, el para ellos espectáculo de ver encendido el aparato, ayudó al mozo a echar alcohol en el recipiente a ello destinado.

De pronto el recipiente, que contenía dos litros de alcohol, hizo explosión, yendo a hacer presa el líquido ardiendo en las ropas de ambos infelices niños.

El estampido fué tremendo. La pobre niña echó a correr, desprovista, hacia la sala de enfermos de San Nicolás, en la que la mayoría de los allí recogidos, son operados recientemente. Uno de ellos, niño de trece años, al ver a la desgraciada niña, se arrojó de la cama y con las ropas de la misma cubrió a la criatura, consiguiendo apagar las llamas.

El niño corrió hacia la sala de operaciones donde fué recogido y auxiliado por su padre. El médico D. Florindo Salvador prestó a los dos niños el auxilio que su estado requería.

La niña presentaba horribles quemaduras en el vientre y en el pecho. Su estado era muy grave.

Senado

(Final de la sesión de ayer)

El señor marqués de la Hermida se queja de las trabajas que se oponen a la exportación del aceite con envase en latas, a causa de la gran protección que se otorga a la única fábrica de esta clase de envase que existe en España, y que ha llegado a repartir un dividendo de 95 por 100.

Aplaude una nota del ministro de Hacienda anunciando corregir estas medidas.

Pide, por último, la protección para la ganadería española y el fomento de la cría caballar.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y también el dictamen concediendo pensión a la viuda del Sr. Regueral, ex gobernador de Bilbao, que fué asesinado recientemente.

Queda votado dicho dictamen definitivamente, así como otros de créditos extraordinarios.

El señor presidente del Consejo, de uniforme, da lectura al decreto suspendiendo las sesiones en la presente legislatura.

Se levanta la sesión.

Notas políticas

La Comisión de responsabilidades. A las diez de la mañana se reunió en el Congreso la Comisión de responsabilidades permaneciendo reunida hasta cerca de las dos.

Estaban citados para informar ante la comisión los periodistas Sres. Vivero, Gómez Hidalgo y Ruiz Albéniz, pero los dos primeros excusaron su presencia en cartas en los que manifiestan que siendo periodistas profesionales han expuesto ya en artículos y libros sus opiniones respecto del desastre de Melilla. En cuanto al esclarecimiento de las responsabilidades entienden que la Comisión debe realizar indagaciones en los archivos oficiales y requerir informes de las personalidades civiles y militares que por sus cargos pueden contribuir eficazmente a la depuración que se persigue.

El Sr. Ruiz Albéniz ha informado ante la Comisión durante más de una hora. Leyó un extenso informe ampliándole con la lectura de documentos y observaciones. En su informe parece que el Sr. Albéniz imputa responsabilidad en la catástrofe a personas cuyos nombres no habían sido hasta ahora citados en relación con la catástrofe.

Con motivo de las manifestaciones del señor Albéniz la Comisión citará a diversas personas por éste aludidas.

Dióse después lectura a la Memoria enviada por el general Burguete, siendo alto comisario, al Gobierno del Sr. Sánchez Guerra, en lo que se invirtió largo tiempo, pues aquella es intensísima.

A propuesta del Sr. Besteiro se acordó invitar a que informen, verbalmente o por escrito las personalidades que han pertenecido a la Junta de Defensa Nacional a partir de 1918.

Acordóse asimismo invitar para que informe oralmente ante ella al Sr. Corbella, jefe de los Centros Hispano-marroquíes y a D. Cándido Sobera director del Telegrama del Rif.

Mañana se reunirá la Comisión por mañana y tarde, y en la reunión de la mañana informará el Sr. Burguete.

En la reunión de ayer informaron el Sr. Clará, delegado de Asuntos indígenas en la Alta Comisaría; el periodista Sr. Hernández Mir y D. Alberto Jiménez Fraud, director de la Residencia de Estudiantes, donde, como se recordará, estuvo hospedado el hermano de Abd-el-Krim.

El Sr. Clará no informó, en la estricta acepción de la palabra; lo que hizo fué emitir el juicio de que resulta muy peligrosa la distinción del protectorado civil y del protectorado militar, ya que el concepto de protectorado envuelve el ejercicio de la autoridad por parte del elemento indígena, lo que requiere el apoyo representado por una ocupación militar, sin que ésta implique una acción de conquista.

En Marruecos, según el deponente, ha faltado un criterio definido, sin que de ello pueda culpase personalmente a nadie.

En cuanto al Sr. Jiménez Fraud se imitó a dar lectura de la carta que en Octubre de 1919 escribió al hermano de Abd-el-Krim para preguntarle cuándo regresaría a la corte, y leyó asimismo la propuesta, en la que el antiguo

huésped de la Residencia de Estudiantes decía que era muy extraño el proceder que en Marruecos seguía España, única nación que, a juicio de su familia, debía ejercer el protectorado en aquel territorio.

Añadía que, por tal motivo, sería lo más probable que no volviera a Madrid. El Sr. Hernández Mir hizo una glosa de sus escritos, dados a la publicidad, con alguna ampliación sobre los mismos.

Comida política

Invitados por el Sr. Luca de Tena, anoche comieron juntos en el Stadium el marqués de Alhucemas, D. Melquiades Alvarez, el conde de Romanones, los ministros de Gobernación y Fomento, el ex ministro Sr. Argente y don Juan Ignacio y D. Fernando Luca de Tena.

El marqués de Alhucemas en el campo

El jefe del Gobierno marchó a primera hora de la mañana a Torreldones de donde regresará mañana temprano para recibir al Rey a su llegada a Madrid.

Combinación de gobernadores

Interrogado hoy por los periodistas el duque de Almodóvar, declaró que está preparando una combinación de gobernadores, pero que todavía no podía indicar ni el día en que la terminará.

Respecto de los conflictos sociales que hay planteados en diversas provincias, limitóse a decir que según comunican los gobernadores, en todas reina tranquilidad.

Felicitaciones

Con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica ha sido muy felicitado el ministro de Estado.

Relaciones comerciales

Espérase dentro de pocos días la llegada del nuevo embajador norteamericano, el cual ha de conferenciar con el ministro de Estado acerca de las relaciones comerciales existentes entre los dos países.

Una maniobra separatista

El Sr. Lerroux conferenció ayer tarde, en el despacho de ministros del Congreso, con el jefe del Gobierno para rogarle que se cumpliera el acuerdo tomado por la Junta del Censo en la reunión celebrada anteaayer, referente al recurso presentado contra el Censo electoral de Barcelona.

Han desaparecido de dicho Censo 16.000 electores, casi todos de apellidos castellanos, pertenecientes a más de un centenar de secciones de determinados distritos, donde nunca tuvieron mayoría los regionalistas.

Como hoy 25 prescribe la posible acción a ejercer, el Sr. Lerroux pidió que se excitase el celo del fiscal del Supremo para que la Audiencia de la ciudad condal admita la correspondiente querrela criminal.

Los teatros

La ópera en París

La crítica parisiense considera la temporada de 1922-23 en la Ópera como una de las más brillantemente desarrolladas en el gran teatro lírico de Francia.

Durante dicha temporada, además de la representación de obras de repertorio, como «Fausto», «Thais», «Sansón y Dalila», «Romeo y Julieta», etc., se han representado en la Ópera numerosos estrenos y estrenos, destacando entre otros y otros «La hija de Rolando», «Griselidis», «Cydalis», «La flauta mágica», «Los maestros cantores», «Kovanchina», «Los dos pichnes», «Padmavati» y «El trovador».

En representaciones extraordinarias se han dado la «Fedra», de Gabriel D'Annunzio, y «El martirio de San Sebastián», de Debussy.

Merecen también señalarse las representaciones de «Cástor y Pólux», «Dafnis y Cloe», «La hora española», «La leyenda de San Cristóbal», «Lohengrin», «La Péris», «Silvya», «Coppelia» y «La Walkyria».

La obra que más veces apareció en el cartel fué «Fausto», de la que se dieron 28 representaciones.

«Boris Gudonov» y «Los maestros cantores» se cantaron 14 veces; «La flauta mágica», 15; «La Walkyria», 10; «Lohengrin», 9, y «La hija de Rolando y Kovanchina», 6.

Los mayores ingresos en taquilla los proporcionó «Rigoletto»: 51.291 francos, el 16 de mayo. El 21 del mismo mes dió una entrada de 50.523 francos.

«La flauta mágica» produjo el 31 de Enero un ingreso de 46.509 francos; 43.917 el 29 de mismo mes, y 45.136 el 27 de Diciembre.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA



LINEA DE CUBA-MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coahuila, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Mon-

videco y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MÉJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

## VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúcos-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Beniel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 15.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 76 buques de distintas clases.

## IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

**LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO**  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.  
**LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO**  
**LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO**  
**LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO**

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

## CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.  
**PROFESORADO**

### PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano  
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.  
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

### OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.  
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.  
D. Oriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.  
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.  
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes Retiro Obrero... Contabilidad y Teneduría de libros.  
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.

Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO.  
LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CARIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA y DON MARTÍN DE LEÓN, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

**VENDEMOS**  
Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

**VENDEMOS**  
Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Diétreix, Lejlaive et Cie  
**LEFLAIVE & CIE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE  
á L. Béné-Borne, près d'ANZIN  
á Bessy-Yutz, près de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS  
Con presores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière  
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte  
olienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MAQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—8° 51114

## ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el UCERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, reconviniendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posee el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos, 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose además opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

## ORIA Y GALINDEZ COMPRA Y VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

### VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

## Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

### SERVICIO QUINGENAL

Ello en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores corraos  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 6.500 id.

## The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

### Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras, fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolig".

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Patente NATIONAL. pintura DAMASOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del su rival más notables ALADIN  
Cana principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, S. C. 2  
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Odesa  
Se vende en todas las partes donde hay comercio

